
 

 

 

bml.gv.at 

Mag. Norbert Totschnig, MSc 

Bundesminister für Land- und Forstwirtschaft, 

Regionen und Wasserwirtschaft 

Herrn  

Mag. Wolfgang Sobotka 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2022-0.626.634 Ihr Zeichen: BKA - PDion 

(PDion)12073/J-NR/2022  

  

Wien, 31. Oktober 2022 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Peter Schmiedlechner, Kolleginnen und Kollegen 

haben am 01.09.2022 unter der Nr. 12073/J an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „Produktionsstandards bei essbaren Insekten“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 9: 

 Wie viele Insektenfarmen gibt es in Österreich derzeit? 

 Wurden in Österreich Insekten-Farmen kontrolliert? 

 a. Falls ja, wann? 

 b. Falls ja, wie oft wird eine Insektenfarm kontrolliert? 

 c. Falls ja, was wird bei den Kontrollen alles kontrolliert? 

 d. Falls ja, zu welchen Ergebnissen kamen diese Kontrollen? 

 e. Falls nein, warum nicht? 

 Welche Kontrollen durchlaufen essbare Insekten bei der Einfuhr nach Österreich? 

 Aus welchen Ländern importiert Österreich Insekten für den menschlichen Verzehr? 

 a. Welche Mengen wurden aus welchen Ländern seit 2018 importiert? 
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 Wie viele Kontrollen wurden seit 2018 bei den Importen von essbaren Insekten 

durchgeführt? 

 a. Was waren die Ergebnisse dieser Kontrollen? 

 b. Was genau wurde kontrolliert? 

 Welche Hygienestandards gelten für die Insektenfarmen, welche Insekten für den 

menschlichen Verzehr produzieren? 

 a. Wie oft werden diese Standards kontrolliert? 

 Welche Tierwohlstandards gelten für die Insektenfarmen, welche Insekten für den 

menschlichen Verzehr produzieren? 

 a. Wie oft werden diese Standards kontrolliert? 

 Welche Haltungsstandards gelten für die Insektenfarmen, welche Insekten für den 

menschlichen Verzehr produzieren? 

 a. Wie oft werden diese Standards kontrolliert? 

 Wie werden die Hygiene-, Haltungs- und Tierwohlstandards bei Insekten-Farmen in 

Österreich kontrolliert? 

 a. Wir immer auch auf Parasiten untersucht? 

 b. Welche Parasiten wurden bei den Insekten, welche in Österreich zum Verzehr  

  angeboten werden, gefunden? 

Fragestellungen betreffend die Insektenproduktion für den menschlichen Verzehr fallen in 

den Zuständigkeitsbereich des Bundesministeriums für Soziales, Gesundheit, Pflege und 

Konsumentenschutz. 

 

Mag. Norbert Totschnig, MSc 
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